VALTOZO IDORITMUSU INFORMACIOK MEGTERHELO
HATASANAK VIZSGALATA ,,SZTEREOTOMETER” SEGITSEGEVEL

GEREB GYORGY—VASKOR ANDRAS

A megterhelés kutatdsdnak vizsgdlatdra alkalmazott eljardsmodok koziil
egyikiink [1] olyan mddszert dolgozott ki, amelynek segitségével a megoszlo figye-
lem és a manualitds vizsgdlhato a megterhelés kiillonboz6 feltételei mellett. Textil-
gydri munkdsokndl végzett vizsgdlatok [2—4] alkalmasaknak bizonyultak arra,
hogy a kiilonbdz6é mértékben terheld kornyezeti és pszichikus tényezdket Ossze-
hasonlitsuk, illetéleg ezen eljardsmoédnak az alkalmassdg vizsgdlatokndl valo hasz-
ndlhatésdgat bizonyitsuk. Ugyancsak ezen moédszer segitségével — egyéb metd-
dikdval nyert eredmények Osszehasonlitdsdval — vizsgdltuk a kiilonb6z4 szinten
dolgozok és betegek — féként neurotikus egyének — megterhelését és javaslatot
tettlink az eljdrds lizemorvosi gyakorlatban valé hasznositdsdra. [5]

Az eszkbz miikodésének lényege: Ot végtelenitett szalag (illetbleg korong)
programozott menet szerint halad. Mindegyik mds-mds idében megdll, egyenként
16 alkalommal, tehdt Osszesen 80-szor. Az egyes impulzusok, informdcick meg-
jelenésének idejét, sorrendjét, valamint a koztitk levd sziinetid6t konstans médon
beprogramoztuk. A szdl (korong) megdlldsa a textiliparban ismeretes szdlszakaddst
reprezentdlja, az alattuk elhelyezett nyomégomb 1tjdn valé meginditds pedig a szdl-
szakadds megsziintetését. A programozdsnak megfelelGen egy idGben egy vagy tobb
»szdlszakadds” lehetséges, ennek megfeleléen tobb informdcié érheti a vizsgdlt
személyt. (Az eszkdz képe megtaldihaté el6zd kodzleményiinkben. Szegedi Tandr-
képz6 Foiskola Tudomdnyos Kozleményei, Szeged. 1966.)

A korong ledlldsdnak észrevétele (szenzoros funkcid), valamint 1jbdl valod
beinditdsa (motoros aktus) egy-egy kisérletben azonos id6 alatt jatszodik le. Ada-
taink standardizdldsa érdekében megvizsgdltuk, hogy 60 sec leforgdsa alatt milyen
mennyiségl informdcio feldolgozdsdra képesek a vizsgdlt személyek, tovdbbd sdvok
szerint értékeltiik, hogy az egyes korongokra juté informdciémennyiségb6l mennyit
dolgoztak fel sikeresen. [6] Az eredmények elemzésébdl kitlinik, hogy szignifikdns
eltérés van az egyes korongokra esd teljesitmény ko6zott.

Lomov [7] a mérndki lélektan egyik fontos tényezdjének tartja a jelek térbeli
elhelyezésének vizsgdlatdt. Kiilondsen a miiszerfalakndl és a gépek megtervezésénél
van jelentGsége ennek a kérdésnek. Arra tdrekedtiink tehdt, hogy mi is adalékokat
szolgdltassunk a kozépre, valamint a jobb- és baloldalra esé informacidk meg-
oszldsdnak értékeire. Szignifikancia-szdmitds alapjdn ugy taldltuk, hogy legeld-
nyosebb a kozépso sdvra esd informdcid, majd a bal, végiil a jobboldali.

A vizsgdlt személyeknek ,malacfarok”-flizést kellett ugyanezen miszer segit-
ségével végrehajtaniok a manualitds vizsgdlatdra. A modell hiiségesen kvette a gydri
feladat végzéséhez sziikséges funkciot.

A megoszld figyelem és manualitds egylittes vizsgdlata nyomdn nyert értékeket
tapasztalati képletbe siiritettiik. A teljesitmény szdmszeri értékének kiszdmitdsdra a
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t=]A—uB
képletet konstrudltuk, ahol

t a kisérleti személy teljesitménye,
A a szdlszakadds mennyiségi dllanddja (gépi konstans),
B a fiizés 4tlagos ideje sec-ben (kisérletileg megdllapitott dtlagérték),
A a figyelmi koncentrécié egyéni értékének mutatdja .
megsziintetett szdlszakaddsok szima

szdlszakadds mennyiségi dllandéja
i a manualitds egyéni értékének mutatdja
a flizés egyéni ideje

H= a fiizés dtlagos ideje
0=1=1

O<p<oo

A teljesitményfiiggvény és a hozzdtartozo grafikon segitségével szdzalékosan
meg tudtuk adni a vizsgdlt személy teljesitményének értékét. Az Osszteljesitményt
az 6t korongon egyiittesen elért teljesitménynek tekintettiik, nem bontottuk azt le
az egyes korongokra esé részeredményekre.

Az el6z6 vizsgdlatok sordn az emlitett mdédon alkalmazott, beprogramozott
feladatot kellett a vizsgdlt személyeknek 60 sec alatt végrehajtaniok, a kapott infor-
mdciét felfogniok, és az adott vdlaszokat megadniok. Az eredményt elektromos
szamoldszerkezet mérte. Hasonloképpen regisztrdltuk a manualitds terén mutatott
eredményeket is. Jelen vizsgdlatunkban tovdbbra is konstans értéken tartottuk az
impulzusok és sziinetek egymadsutdnisdgdt, az informdcié mennyiségét, de megvilt
toztattuk a felfogdsra és kiszolgdldsra forditott id6 mennyiségét. Az alapidd felé-
és kétszeresét mértiik, és Osszehasonlitottuk az ezek nyomdn kapott informdcid-
felvételek mennyiségét. Az azonos informdcidomennyiség kiszolgdldsdra fordithatd
id6 tehdt 60—30—120 sec volt.

Vizsgdlat tdrgydva tettiik tovdbbd azt is, hogy a lehetséges varidciék szerinti
sorrendben alkalmazott vdltozatok kozott milyen eltérés mutatkozik. A kdvetkezd
sorrendet alkalmaztuk:

60— 30—120 sec.
60— 120 — 30 sec.
30— 60—120 sec.
30—120— 60 sec.
120— 30— 60 sec.
120— 60— 30 sec.

A vizsgdlt személyek fGiskolai hallgato-lednyok voltak, programvaridcick
szerint 20—20, dsszesen 120. _

Az informidci6 gyorsasdgdnak kérdését a szakirodalomban mind a fdaradékony-
sdg, mind a monotdnia szempontjdbdl tébben hangsulyoztak Kiilonosen Graf [8],
az jabb idében Diiker [9], Bartenwerfer [10), Bdlint és Hddos [11] tartotta lénye-
gesnek e kérdést. Sajdt vizsgdlatunkban [12—13] arra torekedtiink, hogy az egyhangy,
monoton cselekvést kiilonbozé ritmust vdltozd tevékenységgel cseréljiik fel. Véle-
ményiink szerint ugyanis az idGritmusnak nagy szerepe van abban, hogy noveked-
jék az aktivdcids szint. Nem kell kiilon hangsilyoznunk, hogy ennek mind iskolai,
mind iizemi vonatkozdsban alapvetd jelentsége van.

Qb=
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Sztereotometeriink vegyes irdnyitdsi automata rendszernek tekinthetd, amely-
nél az irdnyitds egyes feladatait maga a gép, az irdnyitds tébbi feladatdt pedig az em-
ber oldja meg. A gép elektromos impulzusok segitségével elére megadott program
szerint mikodteti a korongok mozgdsdt és ledlldsdt, az ember a megfeleld inditd-
gomb megnyomdsaval hozza mozgdsba a ledllt korongokat. Tobben foglalkoztak
ebbdl a szempontbdl az ,ember-automata” rendszer kérdésével. [14] Vizsgdltak
az embernek a rendszerben elfoglalt helyét és szerepét, valamint az ember és auto-
mata berendezés kozotti informdcidcsere jellegét.

Az ember tevékenységének fo jellemzdje esetiinkben az, hogy milyen gyorsan
reagdl a korillmények megvéltozdsdra. Az ember (operdtor) munkatevékenységé-
nek sikerét elsGsorban a mozgds biztonsdgdban, az ligyességében, ritmikussdgdban
az erdben és sebességben ldtjuk.

Kérdésfeltevéseink :

1. Mi a feltétele annak, hogy automata rendszeriinket az ember sikeresen
irdnyithassa?

2. Hogyan viltozik a teljesitmény, illetve a figyelmi koncentrdcié mutatdja (1)
a vezérld asztalon az operdtorhoz képest kiillonboz6 latdszogben elhelyezett korongok
esetében? '

3. Hogyan valtozik az 6t korongon egyiittesen elért teljesitmény, ha a program
idejét véltoztatjuk?

Az automatdt kezeld embert dtviteli rendszernek tekinthetjiik. Szdmdra a ko-
rongok megdlldsai az informdcio-forrds jelszimbolumai. Shannon szerint az infor-
mdciéforrdsbol érkezd jelek informdcio-mennyiségének mértéke:

H=-— Z’ P;log P;.
i=1
P, annak a valdszinlisége, hogy az 1,2, ... m jelsorozat tagjai koziil éppen

i-edik jel jelenik meg.
Automatdankndl mindegyik jel megjelenésének egyenld a valdszinlsége éspedig:

po L
i m
Igy

H=log m.

A H értékét bit-ekben adjuk meg. Kisérleti berendezésiinknél az informdcio-
mennyiség dllandd, fiiggetleniil a programid6t8l (H =6,32 bit).

Jelslje az emberi informdciofeldolgozds maximdlis sebességét C,, koveteljen
meg a rendszer V sebességli informdcidtovabbitdst, akkor

Co—V=e=0

feltétel fejezi ki azt a tényt, hogy az ember az automata-rendszer irzinyitéseirav alkal-
mas. 4 : .
Empirikus uton adhatjuk meg az operdtor informdciéfeldolgozdsdnak sebes-
ségét: '
nH  bit

T sec

Co= -

n az egyidejlien megjelend jelek szdma,
T a jelre adott motoros vdlaszreakci6 ideje,
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C, értékének Kkisérleti meghatdrozdsival tdbb kutaté foglalkozott. Ertékét
megadtdk Kkiilonbbdz6 bit-ekben kifejezett informdciomennyiség esetében. Rend-
szeriinkre alkalmazva C, értékét és figyelembe véve a rendszer dltal kovetelt V sebes-
ségli informdciotovdbbitdst, megallapitottuk, hogy 120 sec programid3 esetében
a kisérleti személyek 92%-a, 60 sec-es programidé mellett 67%-a és ha 30 sec-ben
szabjuk meg a programid&t, akkor csak 28%-a bizonyult a rendszer irdnyitdsdra
alkalmasnak.

Ha megnézziik az egyes korongokra esé teljesitményt, mod nyilik arra, hogy
vizsgdlat tdrgydvd tegyiik, melyik korongon legkisebb, illetve legnagyobb a tel-
jesitmény, mdsrészt megdllapitsuk, hogy ez az érték hogyan viltozik, ha a 60 sec-es
programidé6t valtoztatjuk. Kisérleteinkben alapidének vadlasztottuk a 60 sec-es
programid6t, majd ezt a felére (30 sec) sziikitettiik, illetve kétszeresére (120 sec)
noveltiik.

Az egyes korongokon elért teljesitményt, ha minden koronghoz flizés is tar- -
tozik, a kovetkezd6 modon szdmitjuk ki:

th=2A4,— B, 0=4=1, O<py<eo
to=73A5— UyB,, 0=1,=1, O<py<eoo
tg=AgAs— p3Bs, 0=4=]1, O<pg<eo
ty= 24 Ay — p4 By, 0=J,=1, O<py<eoo
ty=A;A5 — usB;, 0=i=1, O<pg<oo

ahol
t; az i-edik koronghoz tartozd teljesitmény,
A; a szdlszakadds mennyiségi dllanddja az i-edik korongon,
B, a fiizés dtlagos ideje az i-edik korong esetében,
A; azi-edik koronghoz tartozd figyelmi koncentrdcio értékének mutatdja,

u; az i-edik koronghoz tartozd manualitds értékének mutatdja.
i-edik korongon megsziintetett szdlszakaddsok szdma

i-edik korongon a szdlszakadds mennyiségi dllanddja
i-edik koronghoz tartozé fiizés ideje

M= az iedik koronghoz tartozo fiizés dtlagos ideje

i=1,2,3,4,5.
Mivel mind az 6t korong mennyiségi dllanddja egyenld, fiiggetleniil a program
idejétdl, ezért 4
A;=A,=A;=A,=A;=A (=16).
A flizés atlagos ideje is filggetlen a programid6tol és a korong sorszdmatdl, igy
B,=B,=B,=B,=B;,=B (=21 sec).*

A manualitds egyéni értékének mutatdja fiiggetlen a korongokon végzett
mivelettdl, ezért

M=l =3 =y = U5 = ]L.
Az egyes korongokra esé teljesitmény tehdt igy alakul:

t1=11A—/1B
t2=A3A—/lB

*(El6z6 dolgozatunkban 17 sec-et taldlunk. Jelen kisérletiinknél azonban a fonal lebontasat is
beleszamitottuk a fiizési munka idejébe, igy 21 sec adédott B értékére.)
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ty=A3A—uB
t4=A4A—'MB
t;=A;A—uB

A 120 kisérleti személy munkdjat értékelve, az egyes korongokon, a koévetkezd
eredményt kaptuk:

Korongok

sorszima L 1I. ‘ 1. ‘ 1v. V.
Programidd (sec)| 30 | 60 | 120| 30 , 60 |120] 30 | 60 | 120} 30 | 60 | 120| 30 | 60 | 120
Atlagos

teljesitmény (%) 25 140 | 70 | 28 (42|69 (26|43 |76 (2439|7024 |37 |64
1 Atlagos

srtéke l 0,53 0,56 0,57 0,51 0,48

Kisérletiink mutatja, hogy a k$zEépsd korongon vdrhatd a legjobb teljesitmény*
majd a t6le balra levd, végiil a t6le jobbra levé korongon.

Student-féle z-prébdval igazoltuk, hogy az egyes korongokon levd teljesitmény
a szignifikdncia hatdrdn mozog.

A 30—60—120 idStartam permutdcidinak sorrendjében alkalmazott kisérieti
eredmények kozott eltérést taldltunk ugyan, de szignifikdns kiilonbség nem mutat-
hato ki a sorozat tagjai kozott.

A figyelmi koncentrdcié értékének vdltozdsdt az egyes korongok eloszldsa
szerint a )

megsziintetett szdlszakadds az i-edik korongon

i szdlszakadds mennyiségi 4llanddja

képlet alapjdn szdmitottuk ki, amelynek grafikus dbrdzoldsa utdn jol szembetlinik
annak valtozdsa:
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Végezetiil megvizsgaltuk, hogy a programidd viltozdsa milyen vdltozdst okoz
a teljesitményben. Mivel az Osszes megdlldsok szdma dllandé (=80) mindhdrom
programidd esetében, ezért a t=21i4 —uB teljesitményfiiggvénnyel szdmitjuk ki
a teljesitménybe bedlit vdltozdst. 60 sec-es programidd alatt a kisérleti személyek
6t korongon elért teljesitményének dtlagdra

t=40,2%-ot kaptunk.
Ugyanolyan koriilmények kozott ugyanazon kisérleti személyek 30 sec alatt
t =25,6%-0s teljesitményt mutattak.

120 sec-es program esetében
t=69,8% adddott.

Eredményeinket koordindtarendszerben dbrdzolva, a kovetkezé képet kapjuk:

t/7/
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A gbrbe a kisérleti személyek eredményeinek feldolgozdsdval és interpoldcidval
késziilt.

Ha a kisérleti berendezésiinket gyakorlatilag alkalmatossdgi vizsgdlatokra
akarjuk felhaszndlni, akkor célszerii a teljesitmények szdzalékos értékét megado

AAd—uB
A-B

képletben 30 sec-es programidé esetén 30-at, 60 sec mellett 58-at és 120 sec esetén
pedig 75-6t adni az A értékének. Ezek az értékek kisérletileg megdllapitott értékek.
Ezen megdllapodds figyelembevételével a teljesitmények szdzalékos értékének a fent
tdrgyalt, a gyakorlat szamdra tul szigori mérésbol engedtiink ugyan, de igy a tel-
jesitményt a gyakorlatban elfogadott és megszokott 100%-os érték koriil kapjuk
az dtlagosndl jobban dolgozé személyeknél. Mindhdrom esetben elkészitettiik a gép-
hez tartozé teljesitményértékels grafikont.
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Példa: Legyen a flizés ideje~ 20 sec, a megsziimtetett szdlszakaddsok szdma 27,
A grafikonrdl 78 %-os teljesitményt olvashatunk le.
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Példa: Fiizésidé 15 sec; megsziintetett szdlszakaddsok szdma 50, akkor a tel-
jesitmény 95%.
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Példa: Ha a flizés ideje 16 sec, a megsziintetett szdlszakaddsok szdma pedig 65,
akkor a vizsgdlt személy teljesitménye 91%.

Ha a programiddt tovdbb ndveljik (T=120), a teljesitmény szintje gyakorlatilag
mindenkinél eléri a maximumot és tovdbbi nivelldloddsra nincs lehetGség. E tar-
tomdnyba mdr féképpen a patholdgids esetek tartoznak bele.

Tovadbbi kisérletezés céljdt képezi az a kérdés, hol kell megszabni azt az opti-
malis T-értéket, hogy a teljesitmény gyakorlatilag jo szinten maradjon és a személyek
kevés kivétellel selejtmentesen, a kitlizott célnak megfelelé gazdasdgossdggal dol-
gozzanak.

Kisérleti eszkoziink modellnek is tekinthet3, mely alkalmas arra, hogy — a meg-
véltozott feladatok és koriilmények szerint — az egyes munkahelyeken alkalmazott
feladatokat, az informdcidmennyiség adagolasanak iddritmusdt kisérletileg meg-
szabjuk és szabdlyozzuk.
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VICCJIEJOBAHUE HATPYXXAIOUIETO BJIIMSHUSA MHOOPMALIUN
C PA3JINYHBIM PUTMOM BPEMEHM, ITPU IIOMOIIHU ,,CTEPEOMETPA”

. I'epe6—A. Bawrop

Hamu co3pan npubop moa Ha3BaHHEM ,,CTEPEOMETP’’ IJIsA UCCICIOBAHMS BHUMAHHUSA U MaHy-
ANLHOCTH TIPM DA3HEIX VCIOBMSX Harpy3kd. Cyrs paboThl npubopa: IlsTs OGeckOHEYHBIX JIEHT
(MM AUCKOB) MBHXYTCS IO IpPOrpaMMHOMy xony. Kaxnas M3 HHUX OCTaHaBIMBaeTCs B pa3HOe
BpeMsi o 16 pa3, T. e. Bcero 80 pa3. MbI 3anporpaMMHpOBaid IO KOHCTAHTE BPEMsl, TOPANOK
NMOSIBJICHUSL M MAy3bl MEXAY MNOSBIIEHUSMH OTACJBHBIX HMITYALCOB M MH(popmauuit. OcTaHOBaKa
HUTKH ([MCKA) O3HAYaeT Pa3pbiB HATKM B TEKCTU/ILHOM DPOMBIMIJIEHHOCTH, a2 HaXXWM KHOIIKH, I10-
MELLEHHOM IToJ HHUM, O3HA4yaeT yCcTpaHeHHe pa3pbiBa. B COOTBETCTBHM C IIPOrpaMMHPOBAHHEM,
OJHOBPEMEHHO OJIMH HJIH HECKOJIBKO ,,Pa3pHIBOB HUTKH™ M TAK HECKOJIBKO MHPOPMALWMIL MOJy4aeT
OJOMbITHAS JIMYHOCTh. B MHTEpecax CTaHAAPTU3AUMM INAHHBIX MBI M3YYMIIM, KAKOE KOJMYECTBO
uHopMauuit MoryT 3a 60 cex. mpopaboTaTh NOAONBITHBIE JIMYHOCTH, TOTOM IO 30HAM OLIEHHIIH,
KaKkoe KOJHYECTBO HH(OpMaluif, BBEIACNIEHHBIX Ha OTAENbHBbIE JUCKH, MOTJIM OHHM YOQ4HO NpPO-
paboTaTh.

OueHKH, TTOJyYeHHBIE Ha OCHOBE COBMECTHOTO PaCCMOTPEHMSI PacCeHBAFOLIErOCs BHUMAaHHAS
M MaHYaJIbHOCTH, MbI BHECJIH B CXEMY. Ha Boruucienue TNPOU3BOOHUTCIBHOCTH B und)pax MBI COCTa-
BHJIH (HOPMYITY
roe MPOU3BOAUTEIILHOCTE MOAOIBITHON JIMMHOCTH
KOJIMYECTBEHHBIA MOCTOSIHHBIA pa3phiBa HUTKY (MalIMHHAs KOHCTaHTa)
oblilee KOJTMYECTBO BPEMEHH BJAEBAHHUS B CeKyHIaX (IKCHEPUMEHTAIBHO OIPEHCNIEH-
Hasg obuias oueHka) .
yKa3aTesib NEPCOHANIBHOM OLIEHKM KOHLIEHTPUPOBAHHOCTH BHHMAaHHU

KOJIMYECTBO YCTPAHEHHEIX Pa3pbiBOB HUTKH
KOJIMYECTBEHHBIA MOCTOAHHLIN Pa3pHIBOB HUTKH
= yKa3aTefb NEePCOHANbHOM OUEHKH MaHyaIbHOCTH
[IEPCOHANBHOE BPEMS BACBAHUS
ob1iee KONHYECTBO BPEMEHH BIECBaHHS

0=41=1
0 < u < o=

i

i

t
A
B
A
A
u
u

B 3TOM HCCIEAOBAHUMM MBI JEPKaTH HA KOHCTAHTHOM OLEHKE MOCNEJOBATENIBHOCTD HMIIYIThb-
COB M May3, KOJMYECTBO HHGOpMAaLUi, HO H3MEHHIIH KOJIMYECTBO BpeMEHH, OOpamEHHOe Ha BOCIIPH-
ATHE M OOCHyxuBaHAE, MBI M3MEPAIH IMOJOBAHY M NBONHHOE KONHYECTBO OCHOBHOFO BPEMCHH
M CONOCTABHMJIH C KOJIMYECTBOM HH(GOPMALMOHHBIX CHUMKOB TIOJIy4€HHBIX Ha MX OCHOBe. CienoBa«
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TeNmbHO, Bpemd, obpaliéHHoe Ha oOCiyXHBaHHEe ONMHAKOBOIO KOJIMYecTBA MHGopMaumit, 6bu10
60—30—120 cexyna.

MBI cTaBA/H OOBEKTOM HCCIIENOBAHHA M TO, Kakas Pa3HAlA MMOKa3bIBAETCA MEXKAY BapHaH-
TaMH B MOPsAIKE MO BO3MOXHBIM BapHaLUAM.

Haui crepeomeTp MOXET CYHTATBECA aBTOMAaTHYECKOH CHCTEMO#H CO CMELIAHHBIM YTIPABIIEHHEM,
B KOTOPOIil HEKOTOPbIE 3aJa4i YIPaBJICHUS BLINOJHAET MAIAHA, a OCTAJbHbIC 3ada4d — YEJIOBEK.
MaiMHa myckaeT B X0 ABHXKEHHE M OCTAHOBKY JMCKa IO 3apaHee onpeaenéHHoil nporpamme. C no-
MOLIBIO 37IEKTPHYECKHX HMMYJbCOB, YEIOBEK MYCKAeT B XOJ{ OCTAHOBHBLUMECH NHCKHA C HaXX MMOM
COOTBETCTBYIOLIEH KHOMKHK.

YenoBeka, yNpasisiOLEro aBTOMaToM, MOXHO CYHTaTh TPaH3UTHOH cucremoit. [as Hero
OCTaHOBKH AMCKOB fIBJIAIOTCA 3HAKOMBIMH CHMBOJIAMH MCTOYHHKA HHGOpMauuu. Mepa kojimyecTBa
uHpoOpMALIMU CHrHANOB, NMPULICAIIUX H3 HCTOYHMKA HMHbOpMauuu no Llaxoy:

m
H=— % P, log P,
i=1

Lleny H mbI gaém B 6uT-ax. B Hameit skciepHMEHTANILHOM KOHCTPYKLHH KOJHYECTBO HH(OD-
MalHil TOCTOSHHOE, HE3aBHCHMO OT BpeMeHH nporpammbl. (H=6,32 6ut). U3MeHEeHHEe LIEHHOCTH
KOHLIEHTPHPOBAHHOCTH BHHMAHHS TO PpacnpedefieHHI0 OTACAbHBIX HHUCKOB Mbl BHIMMC/IHIM HA
OCHOBE craenyiomeil ¢opMynbl.

YCTpaHEHHbBIE Pa3pbIBbI HUTKH Ha -0 AUCKe
KOJIHYECTBEHHBL MOCTOAHHbIHA pa3pbIBOB

A =

nociie rpaduyeckoro u3o6paxeHuss KOTOPOH OYeHb XOPOINO BHAHO ero M3MeHeHHe. B koHuUe MBI
pacCMaTPpHBAJINA, YTO U3MEHEHHE MPOrPaMMHOI0 BPEMEHH KAKHE H3MEHEHWS NIPHHOCAT B MPOHU3BO-
AMTeabHOCTH. Tak Kak KONMMYEeCTBO BCEX OCTaHOBOK NOcTosHHOE (= 80) BO BceX TPEX MPOrpaMMHBIX
BPEMEHAX, MIO3TOMY MblI BBICHHTAJIH U3MEHEHUE B NMPOH3BOAHTEIABHOCTH HA OCHOBC (byHKL[PIPI npo-
n3poacTea t =AA — uB. Ha cpeoHiol0 NPOM3BOAMTENLHOCTb, HOCTHTHYTYHO TOAONBITHBIM JiM-
1IOM Ha NATH OACKaX 3a 60 cexyHI, MbI Nostyyuiu ¢ =40,2 %-oB.

TIpu Takux ke yCJIOBHSIX NOAONBITHBIE NMULA 33 30 CeKyHA AOCTHIJIA TPOH3BOAUTEILHOCTH
t=25,6%-0B.

B cnyyae 120 cexyun ¢t=69,8% nony4nsnocs.

Pe3ynbTaThl NOKA3bIBAKOT I'PadHKH.

UNTERSUCHUNG DER BELASTUNGSWIRKUNG VON
INFORMATIONEN MIT VERANDERLICHEM ZEITRHYTHMUS
MIT HILFE DES ,,STEREOTOMETERS”

Von Gy. Geréb und A. Vaskor

Es wurde zur Untersuchung der Aufmerksamkeit und der Manualitit bei verschiedenen
Belastungsverhiltnissen ein ,,Stereotometer” benarintes Instrument konstruiert.

Das Instrument funktioniert im wesentlichen wie folgt: Fiinf endlose Binder (bzw Scheiben)
bewegen sich programmgesteuert. Jedes Band bleibt in verschiedenen Zeitpunkten stehen, u. zw.
je 16mal, im ganzen also 80mal. Erscheinungszeit und Reihenfolge der einzelnen Impulse, Infor-
mationen sowie die dazwischenliegenden Pausen sind konstant programmiert. Das Anhalten des
Bandes reprisentiert den von der Textilindustrie bekannten Fadenbruch, das Ingangsetzen mittels
des darunter befindlichen Druckknopfes die Behebung des Fadenbruches. Je nach dem Programm
sind zur gleichen Zeit ein oder mehrere ,,Fadenbriche” moglich, dementsprechend erhilt also die
unter Prifung stehende Person eine oder mehrere Informationen. Das Bemerken des Stehenbleibens
der Scheibe (sensorielle Funktion) und das erneute Ingangsetzen (motorischer Akt) spielt sich inner-
halb eines Versuches in der gleichen Zeit ab. Um unsere Versuchsdaten zu standardisieren, haben
wir untersucht, welche Anzahl von Informationen die Versuchspersonen in 60 Sekunden zu verar-
beiten fihig sind, ferner nach den einzelnen Bindern bewertet, wieviel von der Informationsmenge
mit Erfolg verarbeitet wurde.

Die durch die gleichzeitige Untersuchung der geteilten Aufmerksamkeit und der Manualitat
erhaltenen Werte fassten wir in eine Erfahrungsformel zusammen. Zur zahlenmissigen Bewertung
der Leistung wurde folgende Formel konstruiert:

t=AA—uB
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die Leistung der Versuchsperson

A konstante Anzahl der Fadenbriiche (Maschinenkonstante)

B durchschnittlicher Zeitbedarf des Verbindens (experimentell bestimmter Durchschnittswert)
A personliche Indexzahl der Aufmerksamkeitskonzentration

Anzahl der behobenen Fadenbriiche

A= konstante Anzahl der Fadenbriche °’ O=i=1

p personliche Indexzahl der Manualitét g
individueller Zeitbedarf des Verbindens;

H= Jurchschnittlicher Zeitbedarf des Verbindens > 0 <A<

Wihrend der gegenwartigen Untersuchungen wurde die Reihenfolge der Impulse und der Pausen
sowie die Informationsmenge konstant gehalten, die zum Auffassen und Bedienen verwendbare Zeit
dagegen verdndert. Es wurde die Hilfte und das Doppelte der Grundzeit gemessen und die auf diese
Weise aufgenommenen Informationen verglichen. Die fur die Verarbeitung der gleichen Informations-
menge verfligbare Zeit betrug also 60—30—120 Sekunden. Es wurde ferner untersucht, welche Unter-
schiede in den Resultaten entstehen, wenn diese drei Varianten in verschiedener Reihenfolge verwendet
werden.

Das Stereotometer ist als ein System mit gemischter Steuerung zu betrachten; einzelne Auf-
gaben der Steuerung werden durch das Instrument selbst, die weiteren vom Bedienenden geldst.
Das Instrument bewirkt die Bewegung und das Anhalten der Scheiben durch elektrische Impulse
nach einem vorgegebenen Programm; die stehengebliebenen Scheiben werden durch Niederdriicken
des Anlasserknopfes vom Bedienenden in Bewegung gebracht.

Der den Automaten bedienende Mensch kann als ein Ubertragungssystem angesehen werden;
fiur ihn bedeuten die Stillstinde der Scheiben Signale der Informationsquelle. Nach Shannon ist
aber das Mass der Informationsmenge der von der Informationsquelle eintreffenden Signale

m
H=— X P,logP,
i=1

Die Grosse H wird in bit angegeben. Bei unserer Versuchsanordnung ist die Informnations-
menge konstant, unabhingig von der Programmzeit (H=6,32 bit). Die Verschiedenheit der Werte
der Aufmerksamskonzentration je nach den einzelnen Scheiben wurde mit der Formel

Anzahl der behobenen Fadenbriiche an der i-ten Scheibe
A= konstante Anzahl der Fadenbriiche

berechnet; die graphische Darstellung macht die Unterschiede augenscheinlich. Endlich wurde
untersucht, welche Anderungen in der Leistung durch die geinderte Programmzeit verursacht wer-
den. Da die Gesamtzahl der Stillstinde bei allen drei Programmzeiten konstant (=80) ist, wurde die
Leistungsdnderung mit Hilfe der Leistungsfunktion t=AA4—uB berechnet. Mit der Programmuzeit
60 Sekunden erhielten wir die durchschnittliche Leistung der Versuchspersonen an fiinf Scheiben
t=40,2%. Unter denselben Bedingungen zeigten die gleiche Personen mit einer Programmzeit 30
Sekunden die Leistung t=25,6%. Mit der Programmzeit 120 Sekunden ergab sich 1=69,8%.
Die Ergebnisse sind in Diagrammen zusammengefasst.
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